

丰台好人

“别问扶不扶，问就是医者仁心，不负韶华”

致敬最可爱的丰台中西医结合医院白衣天使

本报讯(通讯员 吴洲)“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”春节本该是与家人团聚、喜庆祥和的日子，北京市丰台中西医结合医院的三位青年党员却分别在春运列车上和高速桥下经历了惊心动魄的生死时速。危急关头，他们果断出手，奋勇相助，成为丰台春节期间最可爱的青年。



图为迪更妮医生在列车上救治高热患者现场。

迪更妮医生——春运列车上的“高温”救援

2月12日大年初三，在呼和浩特开往北京的G2496火车上，北京市丰台中西医结合医院医务科兼专病门诊主治医师迪更妮出了一趟春运列车上的急诊。

“这位乘客，您怎么了？能听到我说话吗……”列车员焦急的呼叫声引起了周围人的注意，坐在附近的迪更妮也闻声起身查看。只见一个学生模样的女孩歪躺在靠窗的座椅上，她双目紧闭，“呼哧呼哧”喘着气，面容看起来十分难受。“您好，我是医生，让我来看看吧”，还没等列车员掏出对讲机，迪更妮已经跨人群来到这位女乘客身旁。“哪里不舒服？什么时候开始的？以前有什么疾病吗？”迪更妮一边急促的询问乘客及其家属，一边观察女孩的情况。此时女孩慢慢睁开眼，意识尚清醒，但神情紧张。自诉从上车便觉得无力，身上冷，刚才突然四肢发麻，双手不能动弹。

迪更妮发现，女孩脸颊额头都是汗水。伸手一摸，额头滚烫，低头再看，两只手蜷缩在一起，已经十分僵硬。

迪更妮脑海中立刻弹出四个字，高热惊厥！“快拿体温计、听诊器、血压血糖仪，有退烧药也拿来。还有酒精棉，或者温毛巾也行。对了，再来个能量饮料！”迪更妮抬头和列车员快速交代需要的物品，再回身指导家属放低座椅靠背，解开患者衣扣畅通呼吸。同时为了缓解因情绪焦虑引起的过度通气，她给女孩戴上医用口罩，并指导其稳定呼吸节奏，“别紧张，慢慢呼吸，听我数到3再呼气，来1、2、3……”5分钟后，女孩的喘促声渐渐平息，在迪更妮的安抚下紧张情绪得到缓解，僵直的两只小手也稍稍变软。医用物资逐渐到位，测得体温高达39.4℃，其他生命体征尚平稳。迪更妮又指导家属为小患者进行物理降温，同时嘱咐缓慢给予能量饮

料，以补充高热出汗丢失的水与电解质。经过十几分钟的紧急处理，小患者的症状明显好转，不再喘促、四肢也能自主活动了。一旁的列车员和家属都松了一口气。

在列车高速行驶向北京的过程中，迪更妮每隔15分钟便起身询问小患者的情况，直到终点。下车前，仍再三嘱咐小患者家属，列车诊疗条件有限，下车后要立即前往医院发热门诊就诊以进一步治疗。家属感谢道：“孩子第一次出现这种情况，完全不知道怎么处理，还好遇到您，我们太幸运了！”迪更妮连忙摆手，“这是我的职责，换成任何一个医生都会帮忙的。”

列车准时停靠在北京北站，女孩在家属的搀扶下与她挥手告别。迪更妮转身看着这趟即将返回家乡的列车，耳边还回荡着列车员在门边说的话，“我代表列车组人员向您的义举表示感谢，欢迎您再次乘坐本次列车！”

冯必强、宋佳明医生——高速桥下营救跌倒老人

2月19日中午，北京市丰台中西医结合医院120急救中心医生冯必强和医务科医生宋佳明夫妻二人，自大宁水库堤岸散步回来，冯必强突然对妻子说到：“你看前边是不是躺着一个人啊！”在京港澳高速桥下与水库堤岸路交叉的桥洞里，躺着一个穿黑色衣服的老人。老人躺在原地，身体微微颤抖，旁边倒着一辆电动自行车，车筐里的蔬菜水果散落一地。

夫妻二人第一次遇到这样的场景，心一下子就紧张了起来，同时大量急救知识瞬间涌入脑海。这位老人是被车撞了？还是突发心脏病倒地不起了？情况会不会很严重？说时迟，那时快，二人已经飞身向老人身边跑去，庆幸的是发现老人还是清醒的。“您哪里不舒服？是有车撞

您了？需要帮您报警吗？”经过询问，原来老人是在小路转弯的时候不小心滑倒，被飞出去的电动车砸到腿。面对突如其来的意外，老人也蒙了，想起身却动不了，也没想到打电话找家人呼救。冯必强观察和问诊了老人的情况，初步判定左腿有骨折。“我们帮您叫急救车吧！您这个情况只叫家属肯定处理不了了，您放心，我就是急救医生，我们医院就在这条路附近，您不用着急，也不要动，以免您的伤情加重。”此时的老人长舒一口气，连声感谢。

征得老人同意后，夫妻二人拨打了120电话，但是事发地点很偏僻，在一条不知名小路，很难描述位置，从大路过来又要等待一段时间。于是冯必强直接拨通了科里的电话，丰中西医

120急救中心立即响应，火速赶往事故现场。夫妻二人分工明确，冯必强去小路尽头接应急救队伍，宋佳明在旁边帮老人收拾散落一地的物品，并安慰他的情绪：“您放心吧，一会我会帮您把车推到医院，您就好好养伤，不用担心其他的。”老人也逐渐放心下来，和家属取得联系。丰中西医120急救中心的医务人员很快从医院后方的小路推来担架车，接上老人，并迅速将他就近送往医院急诊科。

冯必强和宋佳明表示，老人得到及时的救治，他们的心里都很欣慰，也为自己能够运用所学之长帮助身处困境的人感到由衷的开心。送人玫瑰手有余香，帮助别人的同时也留给自己满满温暖的回忆。

天坛医院首位中文数字放射科医生诞生

本报讯(通讯员 彭春晓 卢国强)近日，首都医科大学附属北京天坛医院放射科刘亚欧教授团队联合北京理工大学叶初阳教授、张美慧教授团队合作推出首个专为医学影像诊断而设计和构建的人工智能大语言模型(LLM)——“龙影”大模型(RadGPT)，基于该模型研发的首个“中文数字放射科医生”“小君”已经实现通过分析MRI图像描述快速生成超过百种疾病的诊断意见，平均生成一个病例的诊断意见仅需0.8秒。

刘亚欧介绍，目前“小君”医生可以实现针对脑血管病以及脑部、颈部和胸部等十几个部位的肿瘤、感染类疾病等上百种疾病给出诊断意见，经过近千例病例验证，准确率超过95%。“通过对MRI图像的描述快速生成诊断意见只是‘小君’初步掌握的技能，下一步我们要继续训练‘小君’掌握对CT和X线影像的报告解析和诊断，并且进一步通过图像生成影像诊断，通过不断学习和迭代，让‘小君’成为一名真正的放射科医生。”刘亚欧说。

“龙影”大模型的建立，是基于北京天坛医院放射科超过百万的优质医学影像图像数据，以及数十年积累的专业影像诊断经验，并由多名资深人工智能专家进行超过三年的训练。北京理工大学张美慧和叶初阳介绍，“龙影”基于中文自然语言处理的大语言模型，有针对性地采用多种大模型微调方法，在保护医疗数据隐私性的同时，高效地提升了模型在垂直领域内特定下游任务上的性能表现。

研究团队表示，“小君”可以实现“7×24小时”不间断工作，确保患者的影像诊断需求可以得到及时处理，并缓解放射科医生的诊断压力，提升诊断的效率和准确性。同时，随着功能的不断丰富和完善，依据不同地区、语言特点、诊断习惯等，“龙影”可以训练能够适应不同诊疗特色和区域特色的数字放射科医生，特别是对于医疗条件尚不完善的地区，同样可以获得北京天坛医院专家级别的影像诊断，改善医疗服务水平。

“‘龙影’和‘小君’是大语言模型应用于医学影像领域的一个突破，我们希望随着大模型的不断改进升级，能够更好地赋能放射科医生，为患者带来更优质的医疗服务。”刘亚欧说。

首都经贸大学 打造智慧教学环境

本报讯 近年来，首都经贸大学各单位加快新文科背景下人才培养数智化转型，扎实推进人才培养质量提升“琢玉工程”；不断提高服务保障水平，积极落实学校管理服务提升“善治工程”。充分利用寒假时间，进行智慧教学环境和经贸超市的升级改造。

目前，首都经贸大学已全面启动“数智+”智慧教学生态体系建设工程。此次在慎思楼倾力打造精品智慧教室11间，包括智慧讲授型教室8间、生成式人工智能教室1间、金课录制教室1间、线上线下混合式教学教室1间，更新改造19间多媒体教室，全力助推学校人才培养提质增效。

智慧教室建设对标国内一流高校教学环境，立足学校办学实际，探索性地打造“掌控融合MAX巨幕教学仓”“360度全球沉浸式教学仓”“HYFLEX线上线下协同一体模态”“AI无感知教学质量提升模态”“首经贸AIGC智慧大脑及数字人系统”等，营造有质感有温度的智慧教学生态体验。电磁电容互动书写、多屏协同互动、板书同步分享、无线投屏、教师机显示屏自适应调节、多视窗预览、4K超高清金课成像等数智化功能应有尽有。

丰检说案

打假官司掩盖罪行？后果很严重！

A公司总经理周某先利用职务便利套取公司资金偿还个人债务，再指使他人持借款合同向法院提起诉讼，并安排员工应诉，企图掩盖罪行，终究东窗事发。

2023年8月，北京市丰台区人民检察院依法以涉嫌虚假诉讼罪和职务侵占罪对周某提起公诉，后法院采纳我院精准量刑建议，以虚假诉讼罪判处有期徒刑一年六个月，并处罚金人民币一万元，以职务侵占罪判处有期徒刑九年。

案情回顾

2016年至2018年，周某在A公司担任可决定公司财务支出的总经理。为偿还个人债务，周某套取出A公司人民币790万元据为

己有，转入了其控制的C公司。

为掩盖侵占A公司790万元的事实，周某找到朋友马某，意图以虚假结算工程款的方式平账。不料一翻操作后，仍有190万的欠款。

为了掩盖剩余190万元未返还给A公司的事实，周某伙同马某于2018年签订了3500万元的虚假施工合同，捏造B公司负责A公司足球小镇草坪种植、内部道路建造等工程项目，企图通过虚假诉讼的方式制造欠款全部花在工程建设上的假象。周某指使马某持捏造的合同向法院提起诉讼，周某则安排员工虚假应诉，并对B公司的诉求全部予以认可。因案件进入执行阶段，且A公司无可执行财产未能执行，经A公司报案，周某被查获。

法条链接

《中华人民共和国刑法》

第二百七十一条【职务侵占罪】公司、企业或者其他单位的工作人员，利用职务上的便利，将本单位财物非法占为己有，数额较大的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；数额巨大的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金。

第三百零七条之一【虚假诉讼罪】以捏造的事实提起民事诉讼，妨害司法秩序或者严重侵害他人合法权益的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。单位犯前款罪的，对单位判处罚金，并对其

直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依照前款的规定处罚。

有第一款行为，非法占有他人财产或者逃避合法债务，又构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪从重处罚。

检察官提示

作为公司工作人员，要恪守职业道德，严守法律底线，不应利用工作之便侵占公司财产，并牟取私人之利。

虚假诉讼不仅严重侵害当事人及案外人的合法权益，而且违背民事诉讼诚实信用原则。公民应当依法诚信行使诉讼权，切莫心存侥幸以身试法，走上违法犯罪道路。

(区检察院 苗梦姣)